Pobeklausur: "Einfiihrung in die Okonometrie” (LGsung)

Gesamtpunktzahl: 96

1. (20 Punkte)

a) Anmerkung: statt im Durchschnitt kann auch "der/die/das erwartete
...” stehen.

educ : Wenn die Bildung um 1 Jahr steigt, so sinkt die Anzahl der
gerauchten Zigaretten pro Tag im Durchschnitt, ceteris paribus
um 0,3678.

Icigprice : Wenn sich der Zigarettenpreis pro Schachtel um 1% er-
hoht, so sinkt die Anzahl der gerauchten Zigaretten pro Tag im
Durchschnitt, ceteris paribus um 0,00199.

restaurn : Wenn es in einem Land ein Rauchenverbot in Restaurants
gibt, dann werden dort, im Durchschnitt, ceteris paribus 2,9789

Zigaretten pro Tag weniger geraucht (als in einem Land ohne
Rauchverbot).

b) Anmerkung: Es wurde nicht nach einer Begindung gefragt. deshalb
braucht man hier den p-Wert/die t-Statistik nicht zusatzlich angeben.
e educ: signifikant firr = 0,1 (10%-Niveau) undx = 0,05 (5%-
Niveau)
e Icigprice: insignifikant, sogar fuex = 0,1 (10%-Niveau)
e restaurn: signifikant fi = 0,1 (10%-Niveau),a = 0,05 (5%-
Niveau),a = 0,01 (1%-Niveau)
C) Ho:pr=P2=P3=Ps=0
F (4,802 = 3,29730
P-Wert furF () = 0,0108058
Modell 2 erklart signifikant einen Teil des Zigarettenkonsums auf ei-
nem Signifikanzniveau von 5% (bzw. 1,1%)
d) Ho:B3=ps=0
2 Mdglichkeiten:

Wald-Test LR-Test
PG = ST i A PG=2-(Lm1—Lm2)
= 149298 oot 850 =2-(—32503—(—32515))
=1,1662~ F(2,800) =24~ x3
kritischer Wert zuF (2,800)0,1 = 2,30 | kritischer Wert zwgzz;ql =4,61

Ho kann sogar auf einem 10%-Niveau nicht verworfen werden.
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Die Koeffizienten vomgeundwhitesind nicht gemeinsam signifikant.
Modell 2 wird mit diesem Testergebnis bevorzugt.
e)*
i.) Speichern der Residuen aus Modell (©
il.) Regression von auf alle erklarenden Variablen aus Modell 1.
iii.) PrifgroRen-R% ~ x2 fur diese Modelle: 807R? ~ x2

q
(R? aus der Hilfsregression aus (ii))

f) Vergleichskriterium: korrigiertes(adjusteR}
M1: korrigiertes(adjusted®? = 0,0116842
M2: korrigiertes(adjusted®® = 0,0112725
Nach diesem Kriterium wirden wir uns fir Modell 1 entscheiden.

g) B4 =0,000130676 S&fBs) =5,60173 10>  Cizgy 0005 AUS Tabelle
th;07025 = 1, 96
Klgso, = [2,0882-107°;2,4047- 1074

2. (20 Punkte)

a) Der unkorrigierte (unadjusted®? liegt auf dem Intervall [0;1]. Er sagt
aus, welcher Anteil der Gesamtvarianz der abhangigen Variable duch
das Modell erklart wird und ist somit ein Mal3 fur die Anpassungsgute.

b) e Messfehler

e Weglassen von Variablen, die ins Modell gehdren
c) Die Schatzer fur die Koeffizienten sind immernoch unverzerrt (kon-

sistent), aber nicht mehr BLUE. Die geschatzten Standardfehler sind
inkonsistent.

d) wage= Bop + Bimale+ Bowhite+u
i.) wage= Bo+ Bimale+ Bowhite+ fzmale- white+u
ii.) Lohnunterschied gegeben dur@i:+ B, + B3
e) Bsp. nichtverschachtelter Modelle:
M1:y = Bo+ B1Xe+ PaXz+ U1
M2:y = Bo+ B1log(x1) + B210g(x2) + Uz
I.) nichtverschachtelter F-Test:
Giant-Modell:

Y=Y+ 71X1+ YoX2+ y3l0g(X1) + yalog(x2) + u

Ho: n=71%=0
Hy: 3=m=0
Maogliche Ergebnisse:



i. VerwerfenHo, kein Verwerfen vorHy = M1 wird bevorzugt
ii. kein VerwerferHg, Verwerfen vorHy = M2 wird bevorzugt
iii. Wenn beide Nullhypothesen verworfen werden bzw. nicht ver-
worfen werden kénnen, kann man keine Entscheidung tref-
fen.
ii.) Davidson-Mac-Kinnon-Test:
Speichern der angepassten Werte aus YjLlufid aus M2 Y»)
Schatzen von zwei Modellen:
M1*y = ap+ aa X1 + O X2 + 03 Y2 + ULx
M2%:y = 1o+ 11109(X1) + 72109(X2) + Y3 ¥1 + U2+

Ho: 3= 0
Hy: o3=0
Ergebnisse wie beim nichtverschachtelten F-Test.

3. (8 Punkte)
Gegeben seY als abhangige Variable und, A als erklarende Variablen.
Die VariableA sei endogen und die Variab¥exogen.

a) Modell: Y = Bo+ B1X + B2A+u
InstrumentalvariableZ
Bedingungen€ovZ,u) =0 CovZ,A) #0
b) Prifen vonCovZ,A) # O:
Wenn in der reduzierten Form\& mg + m X + mpZ + v2) der Koeffi-
zientmp signifikant ist, ist diese Bedingung erfullt.

c) Zweistufenschatzung:
1.Stufe: reduzierte Formf = g+ m X + mpZ + V2
Reduzierte Form: endogene Variable wird durch eine exogene Pro-
gnose ersetzt. Speichern der angepassten \Waates der reduzierten
Form
2. Stufe: Einsetzen voA als erklarende Variable in die ursprungliche
Gleichung:

Y =Bo+BiX+BoA+e

Der Koeffizientp, in der zweiten Stufe spiegelt den unverzerrten Ef-
fekt vonA aufY wider.

4. (10 Punkte)
Gegeben sei folgendes in den Koeffizienten lineares Modell:

lwage= fBo + Brage+ Boexper+ Bssibs+ B4 femalet Bsabil +u
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a) age : Wenn das Alter um 1 Jahr steigt, so steigt der Stundenlohn im

b)

c)
d)

Durchschnitt, ceteris paribus um 2,5137%. Mit einem p-Wert von
0(<0,01) ist dieser Zusammenhang auf einem 1%-Niveau signifi-
kant.

female : FUr Frauen ist der Stundenlohn im Durchschnitt, ceteris pa-
ribus um 24,63% geringer als fur Manner. Mit einem p-Wert von
0(<0,01) ist dieser Zusammenhang auf einem 1%-Niveau signifi-
kant (und es liegt ein Fall von Lohndiskrimminierung vor).

Die Koeffizientenschatzer kbnnten verzerrt sein.
ﬁl ware in positive Richtung verzerrt.
CoMKWW,u) =0 CovKWW,abil) #0

e) Mit Proxies kann der Koeffizient vaabil nicht konsistent geschétzt

werden.

5. (12 Punkte)
Gegeben Sei ein in den Koeffizienten lineares Modell.

a) marginaler Effekt:2%3%¢ — 0, 29776 0,008901Exper

b)

dexper

Umkehrpunkt: 0= 0,29776— 0,008901kxper< exper= 33,4493
Interpretation: Der Effekt der Berufserfahrung ist positiv solange die
Berufserfahrung< 33 Jahre, sobald die Berufserfahrung gréf3er als 33
Jahre ist, ist der marginale Effekt negativ. Das kann z.B. daran liegen,
dass in dieser Stichprobe Menschen mit mehr Berufserfahrung (>33
Jahre) weniger verdienen.

Ho : Spezifikation ist angemessen, p-Wert: 0,0158133

Ho kann auf einem Signifikanzniveau von 5% (bzw. 1,6%) verworfen

werden. Die Spezifikation durch das lineare Modell ist nicht angemes-
sen. Z.B. sollten einige Variablen polynomial eingehen, um den Lohn
adaquat zu erklaren.

Betrachten Sie den unter dem Modell gegebenen White-Test:

i.) Modell: (2 = By + 1Y+ Bo%+ € mit (2: quadrierte Residuen des
ursprunglichen Modells
y: angepasste Werte des urspriinglichen Modells
i) Ho: B1=pB2=0
iii.) Es liegt Heteroskedastizitat vor.

iv.) Die Schatzung der Koeffizienten ist konsistent, aber die Schét-
zung der Standardfehler ist inkonsistent.



v.) Mit einer GLS- bzw. WLS-Schétzung.
GrundideeVar(u | Xx) = oh;: Teilung der gesamten Gleichung
durch+/h;, so dass man ein Modell mit homoskedastischen Feh-

lern hat.



6. (10 Punkte)
Betrachtet werden 2 binary response-Modelle.

a)

z = —0,939793-0,00659921inc86+ 0,020087@urat
+0,76602%lack+ 0,44844Mhispan
= —0,939793-0,00659921: 54,9670+ 0,0200870 2,25138
+0,766025 0,161101+ 0,448444- 0,217615
= —1,036313

ez 1036313

T 1+e 1+e 1036313

Die erwartete Wahrscheinlichkeit im Jahr 1986 inhaftiert gewesen zu
sein, betragt im Mittel der Variablen 26,186%.

b) Ho: B3 =P4=0
LR = 2(Ly—Lr)~x§
= 2(—152673—(—155148)) = 49,5~ y2

G(2) —0,2618620

kritischer Wert fiiryZ., o, ist 9,21

Ho wird verworfen, es liegt gemeinsame Signifikanz der Koeffizienten
vor blackundhispanvor.

Modell 1 wird bevorzugt.

c) marginaler Effekt:g—)z =G/(2) - Bj

z = —0,665366-0,00727792nediar(inc86) + 0,0199908nediar{durat)
— —0,665366-0,00727792 29+ 0,0199908 0
—0,8764257

/ &7 08764257
G(z = ire2 = (17 ¢ 05764257 =0,2075306

marginaler Effekt = 02075306 —0,00727792= —0,001510391

Steigt das legale Einkommen in 1986 um 100 Dollar (wurde in 100

Dollar gemessen), sinkt die erwartete Wahrscheinlichkeitim Jahr 1986

inhaftiert gewesen zu sein im Median der Variablen um 0,151%.




7. (8 Punkte)

a) Filterung bzw. Regression mit Zeit als erklarender Variable

b) Einsetzen von Saisondummies, Bei Quartalsdaten 3 Dummies fur 4
Quartale

c) Wir testen, ob ein AR(1)-Prozess ein Unit-root-Prozess bzw. random
walk ist. Deshalb testen wir im AR(1), gh= 1.
Zusatzpunkt bei der Erwahnung des augmented DF-Tests.
Punkte auf: Modell (1)Ho (1), Ergebnis (1), Gedanke verbal (1)

8. (8 Punkte)

a) Bei gepoolten QSD werden Stichproben aus verschiedenen Zeitpunk-
ten betrachtet, wobei in den einzelnen Stichproben nicht unbedingt die
gleichen Individuen vorkommen miussen.

Bei echten Paneldaten werden dieselben Individuen tber die Zeit ver-
folgt, d.h. man betrachtet in jedem Zeitpunkt die selben Individuen.

b) feste Effekte

i.) Differenzenansatz: gleiche Modell zu zwei Zeitpunkten s und t:
M1:yit = Bo+ Sock + BrXait + @ + Uit
M2: yis = Bo + Opds + B1Xyis + & + Uis
Bildet man die Differenz aus beiden Modellen, fallt der unbeob-
achtete feste Effekt heraus und man kann die Gleichung schatzen.

ii.) Subtraktion von Mittelwerten: Hier wird der Mittelwert der Va-
riable abgezogen. Wed ein fester Effekt ist, fallt er heraus.



